

附件 2

编号		项目类别	
----	--	------	--

常州市新北区“十三五”规划 专项课题申报评审书

课题名称：深度学习视角下初中“数学实验”教学研究

课题类别：专项课题

研究方向：初中数学

课题主持人：钱程

所在单位：常州市河海中学

申报日期：2020.06.20

新北区教师发展中心

二〇一六年二月制



扫描全能王 创建

一、课题研究人员基本信息

课题主持人基本情况(不超过2人)						
姓名 (1)	钱程	性 别	男	民族	汉	出年 1986年 11月
行政职务		专业技 术职称	中小学二级		研究专长	数学教学
最后学历	本科	最后学位	理学士			
工作单位	常州市河海中学		手机(必填)		15861143019	
			E-mail(必填)		qkxc@sina.com	
姓名 (2)		性 别		民族		出年 年 月
行政职务		专业技 术职称			研究专长	
最后学历		最后学位				
工作单位			手机(必填)			
			E-mail(必填)			

课题组成员基本情况(限填10人,不含主持人)

姓 名	工作 单位	专业技术职称	研究专长	在课题组中的分工
盛小青	常州市新北区飞龙中学	中学高级	教学实证课例研究	课题实施理论和过 程实践指导
周叶	常州市河海中学	中小学二级	数学教学	教学实践研究,协助 制定课题组计划
王观涛	常州市新北区罗溪中学	无	核心素养培养研究	教学调查研究,协助 完成调查报告
陆小莉	常州市新北区薛家中学	中小学二级	数学教学	教学实践研究
张宇蕾	常州市新北区薛家中学	中小学二级	数学教学	教学实践研究
洪瑶	常州市滨江中学	中小学二级	数学教学	教学实践研究
史琦	常州市新北区实验中学	中学高级	解题 数学实验	教学理论研究,协助 撰写研究报告



扫描全能王 创建

李莉	滨江中学	无	数学教学	教学调查研究,协助完成调查报告
邓兵	常州市西夏墅中学	中小学二级	核心素养培养研究	教学实践研究,协助完成调查报告

课题主持人“十二五”、“十三五”教育科研情况

课题	课题名称	立项部门	立项时间	任务分工	完成情况
	《数学实验校本课程的开发与实践的研究》	常州市教科院	2016. 10	主持人	已结题
独 立 或 以 第 一 作 者 发 表 或 出 版 的 主 要 论 文 或 著	论文或著作名称	发表刊物或出版单位	发表或出版时间		
	《实验融入数学课堂》	《课程教育研究》	2019. 04		
	《如何利用数学实验发展学生的数学能力》	《数学大世界》	2017. 10		
	《好玩的数学-初中数学实验教学的实践探索》	《理科爱好者》	2020. 05		



扫描全能王 创建

二、课题研究设计与论证

(一) 课题的核心概念及其界定

1. 深度学习

深度学习的概念源自于人工神经网络的研究。1976年，美国学者 Ference Marion 和 Roger Salio 首先提出了深度学习（Deep Learning）和浅层学习（Surface Learning）的概念之后，国内学者也对深度学习的基本理论和策略进行了大量深入的研究。深度学习强调学生应具有主动学习、批判学习、终身学习、创新学习等学习特征，是一种高效、有意义的学习方式，有助于培养学生思维品质。学生的深度学习必然离不开教师的深度教学，深度教学不等同于追求教学内容的深度和广度，而应该是指向学生思维和情感的深度发展，实现课堂教学核心价值——培养学生终身发展的必备品格与关键能力。

2. 数学实验

数学实验是指为获得某种数学理论，检验某个数学猜想，解决某类数学问题，实验者运用一定的物质手段，在数学思维活动的参与下，在典型的实验环境中或特定的实验条件下所进行的一种数学探索活动。具体的来说，它是通过动手动脑“做”数学的一种数学学习活动，是学生运用有关工具（如纸张、剪刀、模型、测量工具、作图工具以及计算机等），在数学思维活动的参与下进行的一种以人人参与的实际操作为特征的数学验证或探究活动。

我们所研究的数学实验是数学学习的一种方式，这种学习方式，不是让学生被动地接受教科书上或教师讲授的现成结论，而是让学生从自己已有的“数学经验”出发，通过动手、动脑去获得新的数学经验，逐步构建并完善、发展自己的数学认知结构。

3. 数学学科关键能力

数学学科关键能力是指在数学知识的积累、方法的掌握、运用和内化的过程中，学生以数学的视角发现问题、用数学的思维分析问题、用数学的方法解决问题的能力。数学学科关键能力是数学学科素养的核心组成部分。中学数学学科关键能力主要体现在以下几个环节：数学理解与数学表征能力、数学建模能力、数学逻辑思维能力、数学问题解决能力、数学推理与论证能力、数学交流与表达能力。



扫描全能王 创建

(二) 国内外同一研究领域现状与研究的价值

国内外研究现状：

国内研究现状：数学实验诞生于 20 世纪 80 年代末的美国，于 90 年代引进我国。以清华大学为发端，高校率先开设了数学实验课程。21 世纪后，中学也开始涉猎。在当今全球化、网络化、智能化的背景下，实验能力被认为是教师应具备的一项基本能力。从 1992 年以来，数学实验的研究数量总体呈上升趋势，尤其在 2003 年到 2006 年期间曾达到一个高峰，之后有所回落，整体发展比较稳定。2015 年至今，国内对于数学实验的研究数量又稳步上升，反映了数学实验越来越受到研究者的重视。

我省研究现状：由江苏省中小学教学研究室董林伟主持的课题组自 2009 年开始对初中数学实验进行了较为系统的研究：一是数学实验的基础理论研究，包括上述初中数学实验的内涵解析以及在初中开展数学实验的意义和必要性、可行性等；二是初中数学实验的课程论研究，包括初中数学实验的课程设计、素材的挖掘和开发、实验室的标准和建设等；三是数学实验的教学实践研究，包括初中数学实验的教学设计、教学评价、实验类型、使用模式、优秀案例和数学实验促进核心概念落实的实践价值等，编写了《初中数学实验手册》（全套五册）供全省初中学生使用，有力地推动了数学实验在一线教学中的落地生根。数学实验有利于提升学生数学学习兴趣，转变数学知识形态，改善数学学习方式，有利于学生深度学习的进行，促进数学核心素养的培育。

通过已有文献查阅，发现目前数学实验教学存在的主要问题：

(1) 数学实验在初中数学课堂应用不多。受到多种因素的影响，数学实验并未在当前数学课堂广泛使用。

(2) 数学实验对深度学习的促进作用不明显。当前数学实验存在思维含金量不高、实验价值利用率不大、数学本质迁移性不强等问题。许多数学实验只能激发学生的学习兴趣，并不能激发学生的深度学习。

(3) 深度学习下结合数学实验的优秀教学资源不多。

研究价值：

(1) 深度学习下的数学实验教学，有利于促进学生学习方式的转变。在初中数学课堂教学中恰当地引入数学实验，帮助学生从形象思维向抽象逻辑思维过度，是符合学生的年龄特点的。在课堂教学中引入数学实验是引导学生发现问题、提出猜想，验证猜想和创造性地解决问题的有效途径，也是完善学生认知结构，提高学生数学素养，并使其全面认识数学两个侧面的重要途径。初中数学实验教学改变了学生学习数学的方式。首先，学生从“听”数学的学习方式，改变在教师的指导下“做”数学。过去被动地接收“现成”的数学知识，而现在像“研究者”一样去发现探索知识。其次，数学实验缩短了学生和数学之间的距离，数学变得可爱、亲近了。

(2) 深度学习下的数学实验教学，有利于促进学生学科关键能力的培养。基于学生深度学习视角，从数学学科关键能力培养的方向去实践探索，才能真正开展有效的问题的策略能够培养学生的能力和实验素养也是一个思维呈现的过程，通过联系学生的生活经验和活动经验，开展各种实验活动，引导学生主动参与、经历知识的形成和重为学生创设自主探索的空间，倡导独立思考和合作探究相结合的学习方式，让学生



扫描全能王 创建

在展示与交流中，发展思维能力，深化知识的理解和消化，使学生真正触摸深度学习的迷人风景。

(3) 深度学习下的数学实验教学，有利于促进教师进一步加快课堂转型。本课题的研究符合当前核心素养的要求，通过研究可以让教师充分理解学生为主体的教学理念，进一步改变教师的教学观念，转变教学方式，利用好数学实验教学，优化课堂教学，促进学生的主动学习和深度学习，更好地发展学生数学关键能力。

(4) 深度学习下的数学实验教学，有利于促进数学实验教学的创新与发展。数学实验是学生学习数学的“伙伴”，变“听”数学为“做”数学，变“被动接受”为“主动探究”。深度学习下的数学实验教学把浅层的实验挖深，基于深度学习“做”数学实验可以让学生体验发现的乐趣，感悟数学的真谛，发展数学思维和智慧，提高实践能力和创新意识，逐步积累数学活动经验。

(三) 研究目标

1. 通过调查研究了解当前初中“数学实验”教学现状，明确研究方向；
2. 通过课堂实践与研究，形成深度学习视角下初中“数学实验”课堂教学设计优秀案例，形成有效的教学策略，提升教师初中“数学实验”教学水平，改变教师教育教学理念，促进教师专业发展；
3. 通过深度学习视角下初中数学实验工具的利用、改进与开发研究，优化已有数学实验工具，开发能促进学生深度学习的新的数学实验工具，丰富数学实验内涵，更好地为初中数学教学服务；
4. 通过深度学习视角下初中“数学实验”教学研究，促进学生深度学习，培养学生数学关键能力，提升数学学科核心素养。

(四) 研究内容（或子课题设计）

1. 深度学习视角下初中“数学实验”教学现状调查研究

初中数学实验已开展多年，但受众多因素影响，各校开展情况各不相同。根据调查能力，开展对目前我区初中学校“数学实验”在课堂教学中的应用情况进行调查，明析当前数学实验教学现状，明确后一阶段研究方向。

2. 深度学习视角下初中“数学实验”课堂教学实践研究

- (1) 结合《数学实验手册》，开展深度学习视角下数学实验课堂教研；
- (2) 深度视角下数学实验教学案例设计研究；
- (3) 深度学习视角下数学实验教学策略的研究。

3. 深度学习视角下初中数学实验工具的改进、开发与创新研究

- (1) 深度学习视角下已有数学实验工具的利用和改进策略研究
- (2) 深度学习视角下新的数学实验工具的开发与创新研究

4. 深度学习视角下初中“数学实验”教学对学生数学关键能力的影响研究

研究深度学习视角下初中“数学实验”教学对学生数学理解与数学表征能力、数学建模能力、数学逻辑思维能力、数学问题解决能力、数学推理与论证能力、数学交流与表达能力等方面的影响



扫描全能王 创建

(五) 研究方法

- (1) 文献研究法：查阅与本研究有关的国内外文献资料，并进行充分检索、分析和利用，为确定本课题的研究奠定理论基础和研究方向。
- (2) 调查研究法：采用问卷和访问调查表，对区域内初中数学实验教学现状进行调研，以便明确后一阶段的研究方向。
- (3) 课例研究法。借助一些课堂教学案例深刻描述，呈现课堂教学中一些典型的师生行为表现和情感的状态，追踪课堂教学效果，整合教学资源，形成教学文本。
- (4) 行动研究法：对初中数学实验教学策略进行行动研究，在行动中研究，在行动中不断修正和调整研究方案，将研究与实践紧密结合起来。

(六) 实施步骤

1. 研究准备阶段：2020.6~2020.12

启动、筹备、学习理论、组织问卷调查、讨论、论证、确定方案。成立课题研究组，讨论各块研究内容的研究思路和基本策略。

目标：完成深度学习视角下初中“数学实验”教学现状调查研究。

2. 研究展开阶段：2021.1~2021.12

课题按计划开展研究，定期组织课题交流活动，如课堂观摩、主题研讨、读书沙龙、成果展示等。建好课题网站，积累详细研究资料。进行课题的中期评估，分析总结课题进展情况，进行阶段研究成果的展示。

目标：(1) 完成深度学习视角下初中“数学实验”课堂教学实践研究；

(2) 完成深度学习视角下初中数学实验工具的利用、改进与开发研究。

3. 研究深化阶段：2022.1~2022.12

根据中期评估反馈意见，对一些具体问题进行讨论、调整和修正，开展新一轮研究行动。目标：(1) 完善前期已完成的研究

(2) 完成深度学习视角下初中“数学实验”教学对学生数学关键能力的影响研究。

4. 研究总结阶段：2023.1~2023.5

进行课题结题准备，全体成员完成研究案例、论文、资料等收集整理工作；撰写并提交总课题研究报告。

(七) 主要观点与可能的创新之处

主要观点：

1. 课堂教学是培养学生关键能力的主阵地。关注课堂转型必须从课堂教学方式的改变和学生学习方式的转变等深度学习指标去衡量和评价；
2. 基于深度学习的数学实验是学生学习数学的重要方式，也是促进学生数学深度学习的重要路径。通过数学实验，在教师的引导下，学生全身心深度参与具有探索性、挑战性、开放性的学习活动，在解决问题的过程中形成高阶思维技能、数学思维方法，获得数学活动经验，通过积极反思、自我评价将这些技能、方法、经验内化为自身的素养，提升能力，提振信心，获得发展。



扫描全能王 创建

3. 基于深度学习的数学实验，是提升学生数学学科核心素养得天独厚的过程。核心素养背景下，对于初中一线数学教学而言，最具探究价值的问题可能是“核心素养通过什么样的途径才能落地”对于这一途径的探究，显然不能脱离已有的教学实际，而在梳理初中数学教学的教学过程中，尤其是梳理课程改革以来的教学变革中的措施，数学实验对核心素养的培育可能会起到重要的促进作用，因而在数学实验中让学生生成核心素养，也就成为一个具有理论与实践意义、历史与现实意义的话题。

可能的创新之处：

1. 资源建设的优化与创新。通过深度学习视角下初中“数学实验”课堂教学实践研究，结合《数学实验手册》，开展深度学习视角下数学实验课堂教学实践，形成深度视角下数学实验教学案例设计资源库；
2. 教学理念的转变与创新。通过课堂实践与研究，形成深度学习视角下初中“数学实验”课堂教学有效的教学策略，提升教师初中“数学实验”教学水平，改变教师教育教学理念，促进教师专业发展；
3. 学习方式的改变与创新。通过深度学习视角下初中“数学实验”教学研究，促进学生深度学习，培养学生数学关键能力，形成学科核心素养；
4. 数学实验的发展与创新：当前普遍形态下的数学实验教学是通过让学生手脑结合，变“听”数学为“做”数学，变“被动接受”为“主动探究”。但许多数学实验并非基于深度学习的视角，我们希望通过研究将数学实验融入学生的深度学习，让教学有深度，让学习有发展，让数学实验有创新。

(八) 预期研究成果

	成果名称	成果形式	完成时间	责任人
阶段成果（限 5 项）	深度学习视角下初中“数学实验”教学现状调查报告	调查报告	2020. 12	王观涛 李莉
	课堂实践教学案例分析	教学反思	2021. 05	陆小莉
	与课题相关的省级以上论文发表 5 篇以上	论文	2021. 06	钱程
	深度视角下数学实验教学策略研究报告	研究报告	2021. 06	史琦
	中期报告	研究报告	2021. 06	钱程
最终成果（限 3 项）	深度视角下数学实验教学微视频系列	视频系列集	2023. 02	张宇蕾
	深度视角下数学实验教学案例集	案例集	2023. 02	周叶
	课题研究报告	研究报告	2023. 04	钱程



扫描全能王 创建

(九) 课题研究的可行性分析（包括：①主持人、核心成员的学术或学科背景、研究经历、研究能力、研究成果；②研究基础，包括围绕本课题所开展的文献搜集、先期调研和已有相关成果等；③完成研究任务的保障条件，包括研究资料的获得、研究经费的筹措、研究时间的保障等。）

1. 研究力量。

课题组主持人近五年坚持进行课题研究，曾主持常州市十三五市级课题并顺利结题，具有丰富的教研工作经验和一定的科研组织管理能力。多年来长期坚持数学实验校本课程的开发与实践工作，有丰富的数学实验教学经验。本课题组的核心成员是“盛小青数学名师成长营”成员，都具有一定的的理论素养、扎实的专业功底和丰富的教学经验，成员均参与市区级课题研究。因此本课题的研究与实践具有很好的人才资源。

2. 研究基础。

课题组长在所在学校已经过三年的数学实验校本课程的开发和实施研究，已具有一定的专业教学水平和教学理念；依托“盛小青数学名师成长营”，拥有具备较丰富教学经验的教师作为课题研究的主力军；围绕本课题，课题组前期已做了大量的文献搜集工作，共搜集到的与本课题相关的质量较高的研究论文 40 余篇，已具备一定的理论研究基础。

3. 研究保障。

课题主持人所在单位能够上中国期刊网、中国知网等多种数据库，可以搜集到课题研究所需的各种文献资料。课题研究活动和研究经费依托“盛小青数学名师成长营”，可以得到充分保障。在研究时间方面，我们在课题立项后，将制定详细的课题研究计划和时间表，按照时间表的进程安排课题研究，课题组成员的研究时间应该能够得到充分保证。



扫描全能王 创建

三、课题主持人所在单位意见

本单位完全了解新北区课题管理的精神，保证课题主持人所填写的《申报评审书》内容属实，课题主持人和参与研究者的政治素质、业务能力适合承担本课题研究工作。同意申报。



单位负责人（签名、盖章）：
3204000...
2020年6月24日

四、区教师发展中心意见



单位负责人（签名）：

年 月 日



扫描全能王 创建